
OPAKUJEME PRED MONITOROM 

 

Ukážka 1 

 Diviak lesný inak nazývaný aj ako diviak obyčajný, sviňa divá, divá ošípaná... patrí do rodu 

Sus.  

Žije skoro v celej južnej polovici Eurázie a v severnej Afrike. V Európe nežije prakticky len na 

Veľkej Británii, na Škandinávskom polostrove a v severnom Rusku.   

Diviak lesný býva dlhý 0,9 m až 1,8 m. Chvost má dĺžku 15 - 30 cm. Hmotnosť samcov je 50-

190 kg a hmotnosť samíc 35-160 kg, ale v niektorých oblastiach, napríklad v Karpatoch, majú 

samce aj 350kg. Juhoeurópske diviaky lesné sú celkovo menšie ako severoeurópske. Žijú asi 

20 rokov.  

Sfarbenie kolíše od čiernej, cez červenohnedú po svetlohnedú. Mláďatá majú typické pruhy. 

Samce majú vyčnievajúce očné zuby – kly, ktoré sú však v porovnaní s inými druhmi diviakov 

pomerne malé. Obýva rôzne lesy a živí sa rozmanitou potravou. Rýchlo behá a vynikajúco 

pláva. Uprednostňujú listnaté a zmiešané lesy a radi sa váľajú v bahne.  

Samice sa zvyknú zoskupovať do čried pozostávajúcich z 20 aj viac jedincov. Inak samotársky 

žijúce samce sa k týmto čriedam niekedy pripájajú, najmä v období rozmnožovania. Pária sa v 

zime medzi novembrom a januárom. Samica privádza na svet 4-12 mláďat.  

(www.polovackazvierat.sk, upravené)  

K ukážke 1 sa vzťahujú úlohy 01-05. 

 

1. AKÉ ZVIERA JE OPÍSANÉ V UKÁŽKE 1? 

a) diviak domáci 

b) sviňa obyčajná 

c) domáca ošípaná 

d) divá ošípaná 

2. AKÝ SLOHOVÝ POSTUP JE POUŽITÝ V UKÁŽKE 1? 

a) hovorový 

b) opisný 

c)rozprávací 

d)informačný 

3. KTORÁ Z UVEDENÝCH MOŽNOSTÍ Z TEXTU NEVYPLÝVA? 

a) Diviak patrí medzi dobrých bežcov a plavcov. 

b) Telo diviaka môže byť dlhé aj 1,2 m. 



c) Samica diviaka môže vážiť 20 - 200 kg. 

d) Diviaka lesného je nemožné nájsť na Škandinávskom polostrove. 

4. KTORÉ TVRDENIE VYPLÝVA Z TEXTU? 

a) Sfarbenie divej svine môže byť aj biele. 

b) Diviak uprednostňuje ako potravu mäso. 

c) Samica diviaka lesného privádza na svet aj 20 mláďat. 

d) Samce diviaka majú očné zuby, ktoré sa nazývajú kly. 

5. KOĽKO VLASTNÝCH MIEN JE V 2. ODSEKU? 

a) 7 

b) 6 

c) 4 

d) 5 

 

Ukážka 2 

A zlí zlé si našli rady: 

postávali poza klady, 

i padli naň zhora, zdola, 

ako vrany na sokola. 

 

Strelami ho postrieľali, 

šabľami ho porúbali,  

lež kým Branko hlavu sklonil, 

dvanástim on hlavy zronil. — 

 

„Hojže, bože! staň do súdu, 

prislúž pravdu môjmu ľudu: 

mňa zabila podlá zrada, 

slnko moje už zapadá. 

 

Pravde žil som, krivdu bil som, 

verne národ môj ľúbil som: 

to jediná moja vina, 

a okrem tej žiadna iná. 

 

(http://zlatyfond.sme.sk/dielo/224/Chalupka_Branko/1, skrátené) 

K ukážke 2 sa vzťahujú úlohy 06-10. 

 



6. KTO JE AUTOROM UKÁŽKY 2? 

a) Andrej Sládkovič 

b) Pavol Országh-Hviezdoslav 

c) Samo Chalupka 

d) Janko Kráľ 

7. AKÝ JE NÁZOV BÁSNE V UKÁŽKE 2? 

a) Branko 

b) Marína 

c) Branislav 

d) Turčin-Poničan 

8. AKÝ DRUH RÝMU SA NACHÁDZA V UKÁŽKE 2? 

a) striedavý 

b) prerývaný 

c) združený 

d) obkročný 

9. AKÝM UMELECKÝM PROSTRIEDKOM JE POSLEDNÝ VERŠ 3. STROFY 

UKÁŽKY 2? 

a) metonymia 

b) personifikácia 

c) epiteton 

d) metafora 

10. AKÝM UMELECKÝM PROSTRIEDKOM JE SPOJENIE "PODLÁ ZRADA" V 

UKÁŽKE 2? 

a) metafora 

b) personifikácia 

c) epiteton 

d) metonymia 

 

 

 

 



Ukážka 3  

Predám byt !!!  

Ponúkam na predaj trojizbový byt v centre mesta. Byt nemá balkón ani garáž. Cena : 567,- €. 

V cene je zahrnutá voda a kúrenie. V prípade záujmu volajte na 09XX 15X 74X alebo 

prostredníctvom e-mailu na petermudry@bytynapredaj.omg.   

K ukážke 3  sa vzťahujú úlohy 11-15. 

 

11. AKÝ ŠTÝL JE OBSIAHNUTÝ V UKÁŽKE 3? 

a) publicistický 

b) umelecký 

c) hovorový 

d) informačný 

12. V KTOREJ Z MOŽNOSTÍ JE ČÍSLOVKA 567 NAPÍSANÁ SPRÁVNE? 

a) päťsto šesťdesiat sedem 

b) päťstošesťdesiatsedem 

c) päťstošesdesiatsedem 

d) päťstošesťesiatsedem 

13. KTORÉ TVRDENIE VYPLÝVA Z TEXTU? 

a) V cene bytu sú zahrnuté aj energie. 

b) Cena zahrňuje iba poplatok za vodu. 

c) Byt sa nachádza na treťom poschodí. 

d) Byt obsahuje balkón a altánok. 

14. KOĽKO MÄKKÝCH SPOLUHLÁSOK JE VO ZVÝRAZNENEJ VETE UKÁŽKY 3? 

a) 4 

b) 3 

c) 2 

d) 5 

15. KTORÉ TVRDENIE JE NEPRAVDIVÉ? 

a) Súčasťou bytu nie je altánok. 

b) Majiteľa bytu môže záujemca kontaktovať iba prostredníctvom e-mailu. 

c) Majiteľ bytu ponúka 3-izbový byt. 



d) Byt neobsahuje balkón ani garáž. 

 

 

 

Ukážka 4  

1.„Ha, ako ten ošklivec trhá uši!  

2.„Môže veru.“ „A kto teda?“  

3. mladý pán ho obšíval s krikom:  

4.„Panský syn, keď úrad hľadá.“   

5. Ryčal somár pred kaštieľom svojím zvykom,  

6. Či môže byť od teba dakto hlupší?“ 

(http://zlatyfond.sme.sk/dielo/1121/Zaborsky_Bajky/1) 

K ukážke sa viažu úlohy 16 – 20.  

 

16. AKÉ JE SPRÁVNE PORADIE ČASTÍ TEXTU V UKÁŽKE 4? 

a) 1, 5, 3, 6, 2, 4 

b) 4, 2, 6, 1, 3, 5 

c) 1, 2, 3, 4, 5, 6 

d) 5, 3, 1, 6, 2, 4 

17. MEDZI AKÝ ŽÁNER PATRÍ TEXT V UKÁŽKE 4? 

a) pieseň 

b) balada 

c) bájka 

d) báj 

18. AKÁ JE SCHÉMA RÝMU V SPRÁVNE POSKLADANEJ  UKÁŽKE 4? 

AABB 

ABAB 

ABCB 

ABCD 

19. AKÝ SLOVNÝ DRUH PREVLÁDA V ŠTVRTOM VERŠI V PÔVODNOM TEXTE 

UKÁŽKY 4? 

http://zlatyfond.sme.sk/dielo/1121/Zaborsky_Bajky/1


a) podstatné mená 

b) slovesá 

c) prídavné mená 

d) príslovky 

 

20. KOĽKO OBOJAKÝCH SPOLUHLÁSOK JE VO VYZNAČENOM VERŠI V UKÁŽKE 

4? (Rátaj aj opakujúce sa) 

a) 12 

b) 9 

c) 13 

d) 8 

21. KTORÉ SLOVO OBSAHUJE SLABIKOTVORNÚ SPOLUHLÁSKU? 

a) vretenica 

b) vrčali 

c) klamstvo 

d) vláčik 

22. V KTOREJ Z MOŽNOSTÍ SÚ VŠETKY SLOVÁ ABSTRAKTNÉ? 

a) úsmev, hnev, plač 

b) les, mesto, kabát 

c) kvietoček, hrebeň, telefón 

d) lúka, spev, láska 

23. PODĽA AKÉHO VZORU SA SKLOŇUJE SLOVO TATRY? 

a) mesto 

b) ulica 

c) dub 

d) žena 
24. AKÉ JE ANTONYMUM K SLOVU AKTIVITA? 

a) pasívny 

b) negativita 

c) pasivita 

d) neaktívny 



25.V KTOREJ VETE JE SPRÁVNE POUŽITÝ TVAR PANI? 

a) Cestou domov sme stretli neznámu paniu. 

b) S touto pani nechcem mať nič spoločné! 

c) Keď sme chorí, mali by sme navštíviť paniu doktorku. 

d) Pani učiteľka, mohla by ste mi poslať odkaz na tú stránku, čo sme robili vo škole? 

 

 

 

 

 

 

SPRÁVNE ODPOVEDE 

1. D 

2. B 

3. C 

4. D 

5. B 

6. C 

7. A 

8. C 

9. D 

10. C 

11. A 

12. B 

13. A 

14. A 

15. B 

16. D 

17. C 

18. A 

19. A 

20. C 

21. B 

22. A 

23. D 

24. C 

25. A 


